



Ročník X

V Uh. Hradišti v září. 1929.

Číslo 9.

Těšínsko děkuje za pomoc a oddanost jeho kraji.

Drazí bratři, sestry, dorostenci a dorostenky!

Nezapomenutelné chvíle krásných sokolských svátků v Orlové na Těšínsku již uplynuly. Nádherné okamžiky bujaré síly, kázně a neoblomné lásky k nehynoucí myšlence sokolské nikdy nevymizí z paměti těšínského lidu.

Vám všem, drazí dorostenci a bratři a milé dorostenky a sestry, děkujeme co nejsrdčněji za velikou Vaši lásku a obětavost, s jakou jste k nám přijeli a pomohli nám vytvořiti veliké a krásné dílo sokolské a národní, jež tak mocně zapůsobilo na těšínský kraj. Dílo, jakého u nás ještě nebylo a které mohlo vytvořiti jen tolikrát již osvědčené sokolské bratrství. Úspěchem sletu, na němž máte veliký podíl, dobyli jste si srdcí bodrých těšínských havířů a gorálů.

Těšínsko za velikou a bezměrnou lásku zůstane Vám trvale vděčno. Váží si Vaši lásky a doufá, že si povždy uchová Vaši přízně. A Sokolstvo těšínské zavazuje se Vám svou věrností a užívá Vás, že nejlepší jeho snahou bude, aby při nejbližší příležitosti mohlo se Vám a Vašemu kraji co nejlépe odvděčiti.

Nazdar!

Za výbor Krajového sletu Sokolstva v Orlové na Těšínsku

Jan Kratochvíl, jednatel.

Otakar Micka, předseda.

Župní slet v Bojkovicích.

Po zdařilém zájezdu do Orlové byl uspořádán jako poslední podnik letního období župní slet 21. července t. r. Společná cvičení byla těž, která byla nacvičena pro krajový slet orlovský. Zato bylo věnováno hodně péče přípravě družstev, která cvičila o akademii i o veřejném cvičení. Pro oba ty podniky užilo pořadatelstvo cvičiště, upraveného na rozsáhlém poli, zvláště pro ten účel posekaném, na němž byly zřízeny za vydatného přispění majitele, bratra starosty místní jednoty, dřevěné tribuny a sedadla pro vůdce cvičení, pro hudebníky a obecnstvo. Šatna mužů tvořil dřevěný přístřešek, krytý chvojím, ženám byla zřízena šatna v blízké novostavbě. Večerní akademie (v sobotu 20. července) začala o 9. hodině a měla 10 čísel pořadu. Po proslovu bratra starosty místní jednoty, L. Zbořila, vystřídali se na cvičišti, osvětleném reflektory, muži z Bojkovic, z Malenovic a ze Slavičína, ženy z Bojkovic a ze Slavičína, dorostenci z Uher. Brodu a dorostenky z Malenovic a z Uh. Brodu. Velmi dobrým nácvikem vynikali malenovičtí (muži i dorostenky) a uherskobrodští (hoši i dívky); cvičení bojkovických mužů na hrazdě bylo dobře zacvičeno a poutalo pěkným, původním sestavením: 3 povinné sestavy se stupňovaly metodycky a k nim se pojilo jako 4. sestava volné cvičení každého člena družstva. Osatní čísla byla vybírána jistě v nejlepší vůli, ukázati dobrý výcvik, avšak nepodařila se, některá více, některá méně. Byla leckde nacvičena s nedostatečným zřetelem na předcházející přípravu. Moudrý, spravedlivý divák by byl jistě vděčně ocenil jednoduché sestavy, vzorně provedené, neboť od malých jednot, velmi vzdálených od župního ústředí, nikdo nežádá divů. Zato malá práce, vzorně vykonaná, budí úctu a povznáší i jednotu s malým počtem cvičenců na významné místo v župě. Přírozená výzdoba cvičiště malebným vrchem Světlovem, se zámečkem na vrcholu a jasným svitem měsíce dodala večernímu podniku neobyčejného půvabu. V neděli byly zejména záhy pohotově oba cvičitelské sbory a štáb sester, které pečovaly o nasycení poutníků. Těto chvály nelze říci o skupině pořadatelské; ta přišla na cvičiště až s posledními skupinami cvičenců. S radostí jsme vítali mezi přicházejícími milého stařešinu, bratra Rychmana, líto nám bylo, že churavost nedovolila přijít bratru starostovi župy, Dr. Kozánkovi, jemuž byl poslán písemný pozdrav. Zkoušky trvaly od 9i do 11i hodin. Jednoduché nástupy se osvědčily. Společná cvičení mužů, žen i dorostu bylo nutno opravovati, pokud se týká přesnosti pohybů i souhry. Dokonalému vyřizování poněkud vadilo, že nebyly vzdálenosti značek dost úzkostlivě odměřeny. Bystrým spádem zkoušek získala se dlouhá přestávka před řaděním průvodu, která nemálo prospěla celé odpolední slavnosti. O 2. hodině šel městem průvod na cvičiště. Bylo v něm 272 bratří v kroji, 68 žen v kroji (kroj žen se nebude měnit, mohou si jej tudíž sestry pořizovati bez obavy; jest to škoda, když jes,

v průvodu tak málo sester (v té věci nás Orlice daleko předstihují), 132 dorostenců, 190 dorostenek, 66 žáků, 107 zákyň, 14 praporů, 4 legionáři, 20 hasičů, 34 mužů a žen v lidových krojích a 2 hudební sbory. Průvod došel na cvičiště a seřadil se tam v úhledný útvar. Před ním a před hledištěm slabě obsazeným pronesli své proslovy: bratr místostarosta bojkovické jednoty, starosta obce a bratr župní náčelník. Protože byl slet spojen s oslavou 25. výročí trvání Sokola v Bojkovicích, byl v proslovu podán přehled života a práce jednoty a byl zdůrazněn význam šťastné okolnosti, že Světlov, druhdy bašta němectví, dostal se do rukou nového majetníka, bratra světového rozhledu a bezpříkladné obětavosti. Bratrské náčelnictvo Č.O.S. zastupoval bratr J. Polame z Přerova. Pořad veřejného cvičení sestával s 8 čísel:

1. Ženy nastoupily 8 stupovými proudy, vytvořily uprostřed cvičiště čtverec a po konečném nástupu cvičily 4 sestavy prostných s vložkami celkem dobře. Cvičilo jich 191 (z přihlášených 210.)
2. 6 družstev dorostenců a 4 družstva dorostenek provedlo velmi živě rozmanité hry s náčiním i bez něho a žertovné závody.
3. Starší muži cvičili snadné sestavy s tyčemi. Bylo jich 24 (o zkouškách 25), sestavy nacvičeny velmi slabě.
4. 120 dorostenců cvičilo velmi dobře společná prostná při roztomilé, melodické hudbě.
5. Družstva mužů a žen podala velmi pěkné ukázky cvičení na nářadí.
6. 200 dorostenek provedlo cvičení s věnečky.
- 4 oddíly s vložkami byly zacvičeny dobře. Kruh čtveřic v nástupu vydal se lépe než o zkouškách. Sraz po cvičení a odchod byly velmi dobré.
7. Muži, ženy, dorostenci a dorostenky byli zastoupeni po 1 družstvu na nářadí. Ač se technické vedení sletu bránilo názvu „vzorných družstev“, bylo to cvičení velmi dobré. Bylo důkazem schopnosti cvičitelů i cvičenců.
8. Program zakončili muži společnými prostnými, která cvičilo 220 bratří se zřejmým zájmem opravdu dobře. — Během prvních bodů pořadu se naplnilo hlediště obecenstvem, které vytrvalo až do konce cvičení. Přes to, že cvičení působilo pěkným dojmem, musíme si pro příště pamatovati některé vady (o kterých cvičenci jistě dobře vědí), aby se už neopakovaly. Bylo velmi škoda, že IV. okrsek nevystoupil se svým zvláštním cvičením; co slíbíme, to také splňme! Bylo škoda, že v 5. bodu pořadu zůstaly na cvičišti neobsazené kruhy, ač se jich mohlo ujmouti aspoň 1 družstvo ze dvou připravených. Proč tak ochotně ustupovati, proč neukázati, čemu jsme se naučili? Jest velmi smutné, že si pořád ještě neumíme sami upřímně říci, když něčeho dobře nedovedeme. — Jest cíl a chloubou cvičiti v čele útvaru, tudíž v 1. řadě, ale kdo stojí v té 1. řadě, ať muž či žena, musí cvičení bezpečně umět a musí býti člověk nebojácný a to jsou dvě věci, kterých není každému dáno. Leckdo, kdo v 1. řadě cvičení „hrabě“, uplatní se velmi pěkně v některé další řadě, když má před sebou vzor v dobrém, jistém cvičenci neb cvičence. Inu, jest to kříž! Jednou na vás volají: „více sebevědomí!“ a po druhé: „více skromnosti!“ Jak se

zavděčíte? Stálým přemýšlením. Ani na chvíli nesmí povolití ten, komu jest svěřeno vytyčování a zatáčení proudu, ani na chvíli nesmí zapomenouti na své povinnosti ten, kdo kráčí v posledním čtyřstupu proudu. Vždycky a všude musíme býti na místě, vždycky důkladně připraveni, vždycky pohotově a ochotni vykonati rychle a dobře nejtěžší práci, nebo ustoupiti stranou, když jsme přebývající. Ochotně, dobře a hned! To jsou podmínky, které z nás, obyčejných, skromných občanů činí voje Tyršovy. Nazdar! Stý---

Župní den mládeže v Bojkovicích.

Sletové slavnosti župní byly zahájeny v neděli 23. června 1929 v Bojkovicích, kdež pořádán den sokolské mládeže župy Komenského. Od časného rána sjíždělo se žactvo ze IV. okrsku a z několika jednot III. okrsku na zkoušky, které provedeny na cvičišti, upraveném na čerstvě posečeném poli, což mělo pro cvičení mnohé nevýhody zvláště s počátku, než stíníště poněkud bylo sešlapáno. Zkouší se všechna společná a zvláštní vystoupení IV. okrsku. Toto zvlášť vyžadovalo delší doby, než dospělo svého konečného sestavení.

Odpolední průvod vyšel přesně o půl. 2 hod. od Záložny a vynikal nejen počtem, nýbrž i malebností. Bylo zde 236 žáků, 280 žákyň, 14 dorostenců, 30 dorostenek, 14 žen a 30 mužů ve slavnostním kroji.

Veřejné cvičení začalo ve 3 hod. nástupem všeho žactva, k němuž promluvil župní místostarosta br. Krystýnek o důležitosti sokolské výchovy pro národ i stát a o významu státní vlajky. Zahrány hymny a žactvo odchází ze cvičiště, zároveň však již nastupuje 156 žákyň na cvičení s praporky, kteréž potřebovaly pečlivějšího nácviku. Nebylo zrovna nejšťastnější stanovití žactvu dvojí společná — někde pak to muselo váznouti. Další hry žactva — žáci v 9i a žákyň ve 12i skupinách — vyvolaly živý zájem diváků, bylo však také s chutí a pěkně hráno. Cvičení s tyčemi 220 žáků bylo dobré, ale i zde platí to, co řečeno již u praporků. Prostná 120 žákyň rovněž zdařilá, jakož i nářadí a různosti obojího žactva. Obávaná prostná zacvičili 84 žáci velmi dobře a obecenstvo je přijalo s velikým uspokojením. Závěr pak tvořila společná skupina žactva ze IV. okrsku, k níž bylo po delší přestávce nastoupeno. Provedení této bylo zdařilé a tím úspěch mládeže jenom zdůrazněn.

Radost zářila všem žákům a žákyňím z očí nad zdarem jejich dne — a my rozjížděli se domů v důvěře ve šťastný průběh dalších sletových slavností. Vedoucím i žactvu vyslovují opravdový sokolský dík za snahu, podati vše co nejlépe. Jen tak dále.

Nazdar!

Jaroslav Staša, náčelník župy.

Krajový slet sokolstva v Orlové na Těšínsku.

Ve dnech 5.—7. července t. r. sklízela usilovná práce sokolská na Těšínsku své ovoce. Ti, kteří měli příležitost viděti sokolskou práci v prvních letech popřevratových, mohou nejlépe oceniti výsledky, jichž se Sokolstvo na Těšínsku do dnešního dne dopracovalo. Jedním z těch pomníků nenáročné práce jest nová Sokolovna v Orlové s nádherným místem pro letní cvičiště. Na tomto cvičišti konal se v uvedených dnech krajový slet.

První den sletový vyhrazen byl závodům. Četní borci měli své síly v tělocviku prostém i nářadovém. Slunečko opékalo těla závodníků do růžova a pot se se všech jen řinul. Taková teplá lázeň ovšem zdatnosti závodníků nikterak nepřispěla. Nicméně bylo dosaženo pěkných výsledků zejména ve skoku vysokém, dalekém a skoku o tyči, pak ve vrhu oštěpem a diskem. Závod nářadový trpěl snad nejvíce nezvyklým vedrem.

Zatím na nádraží vlak za vlakem přivázel nové a nové zástupy Sokolů. Navečer se pak proud hostí ani netrhl a Orlová rděla se leskem červených košil. Mohla se však rdíti ještě více, kdyby... Jak to jenom říci, aby výtky přišly na pravé místo? Tož — mohla se rdíti ještě více, kdyby člověk neviděl těch zástupů hlavně cvičičiho členstva, s obligátní aktovkou pod paží. Tito bratři si neuvědomili, že jdou na Těšínsko nejen cvičiti, nýbrž i manifestovati. A jak chtějí manifestovati, jak chtějí ukázati naši sílu těm, kteří nejdou se podívat na ukázky naší vyspělosti, nýbrž odhadují a váží náš úspěch toliko množstvím? Ci myslíte, že v davu, který obklopoval cestu, kudy průvod kráčel, bylo lze poznati, kolik je tam příslušníků Sokola, třebaž tito tvořili většinu diváků? Bratři, bylo-li Vám zatěžko jeti na sokolskou slavnost v sokolském kroji, byť byste i cvičili, splnili jste svůj úkol jen na polovic!

Večer byla tělocvičná akademie na cvičišti. Ač celkem zdařilá, trpěla úroveň všech čísel vadným osvětlením a proto snad i nepřesným hudebním doprovodem. Toto bylo zejména patrné při soudobém cvičení na nářadí. Též temné kostýmy žen při útvarových prostných se při nedostatečném osvětlení na temném pozadí ztrácely.

Nejzdařilejším číslem byla „Devítka“ mužů župy Mor.-slezské a „Nové směry“ žen Středomoravské župy Kratochvílovy a mužů župy Těšínské.

Zatím co na cvičišti 6. července ráno konány zkoušky, byla odevzdána jízdnímu odboru orlovské jednoty nová korouhev. Pak šlo se Sokolstvo pokloniti památce br. Jana Čapka a všech legionářů a vojinů, kteří prolili krev za svobodu Těšínska.

Odpoledne průvod téměř 5.000 krojovaných bratří a sester se 7 hudbami, jízdním odborem a lesem praporů v čele táhl jášajcí Orlovou. Sokolské „Nazdar“ znělo bouřlivě z řad obecnstva i účastníků průvodu.

Cvičení započalo vypuštěním poštovních holubů za značné netrpělivosti obecnstva, zaviněné opožděným začátkem. Průběh cvičení byl důstojný velikého podniku. Těžko říci, kdo si odnesl palmu vítězství v prostných, zda muži či ženy. Obojím se jak nástup, tak i cvičení velmi zdařilo. Pak cvičili starší bratři. K tomu bych chtěl jen říci, že jest pro ně štěstí, nezvítěžila-li myšlenka na zavedení zvláštního cvičebního úboru pro starší bratry. Jistě dá mi většina diváků za pravdu, řeknu-li, že dojem červených košil kroje slavnostního jest jediné úměrné důstojnému a vážnějšímu cvičení starších bratří. Po „Amsterodamských kuzelech“ nastoupilo členstvo na cvičení na nářadí i podalo ukázky tělocviku prostého. Průběhem cvičení dokázali borci na nářadí, že nebylo jejich vinou, nemohli-li se na večerní akademii zaskvíti v plném lesku. Čtyřboj družstva žen Č. O. S. ukázal důkladnou přípravu našich závodnic pro zájezd do Poznaň. Vystoupení vojska bylo přijato nadšeně obecnstvem. Vojsko ukázalo, že idea Tyršova stala se důležitým činitelem vojenské výchovy. Sokolská jízda předvedla ukázky jezdeckého cvičení a zakončila pořad.

Celkem bylo cvičení velmi zdařilé, návštěva hojná, takže vedoucí mohli býti spokojeni, neboť podnik skončil úspěšně po každé stránce.

Po cvičení rozjízděly se jednoty ke svým chráněnkám. Škoda, že večerní bouře a pak vytrvalý dešť, který přestal teprve v poledne příštího dne, znemožnil namnoze dáti těmto zájezdům veřejnější ráz a omezil tak zájezd na osobní styk členstva.

Společná práce a společný boj jest zdrojem vzájemné lásky bratrské sokolstvu na horké půdě těšínské. V jejich kruhu prožíváme znovu radostné nadšení dnů popěvratových. Kdo jednou poznal jejich upřímné a bratrské pohostinství, ten touží znovu se k nim vrátiti. Zájezd na Těšínsko splnil svůj úkol. Ukázal bratřím, že o nich víme, že si jejich práce vážíme a že je máme rádi.

V. M. K.

Z Československé Obce Sokolské.

Bratří, sestry!

Noviny sokolské mládeže „Vzkříšení“, které Československá Obec Sokolská pro sokolské žactvo vydává, dosáhly v XV. ročníku více než 39.000 odběratelů, což je asi 25 proc. zapsaného žactva.

Krásný tento úspěch jistě jest především podmíněn ušlechtilým a pro duši dětskou vysoce poutavým obsahem. Redakce listu našla velmi vhodný způsob, jak přizpůsobiti list zálibám drobných čtenářů a při tom nenápadně je sokolsky vychovávat ve směrnicích, jež stanovil vzdělávací sbor Č.O.S. i oba její sbory

cvičitelské. Těšíme se z tohoto úspěchu i z toho, že i odborná kritika literární staví naše „Vzkříšení“ v čelo časopisů, určených dětem.

Majíce však na paměti Tyršovo „Zas dál!“ a tužbu naši i výboru Č.O.S.: „Všichni sokolští žáci a žákyně čtete své „Vzkříšení“ — nemůžeme se spokojiti tím, že jen čtvrtina sokolského žactva odebrává a čte svůj list. I dobrá věc, bratři a sestry, potřebuje trvalé agitace, aby se stala majetkem všech. Když jsme předloni podnítili činnost k získávání žactva do Sokola, přibýlo nám 8.000 žáků a „Vzkříšení“ přes 11.000 odběratelů. Z toho vidíme, co dovede soustavně prováděná agitace.

Učiňte tak i letos, bratři a sestry, zvláště teď na počátku nového ročníku, kdy do škol a do Sokoloven pohrnou se nové proudy žactva! Ať cvičitelské a vzdělávací sbory jednot důtklivě uloží vedoucím, aby žactvu ukázali a doporučili noviny sokolské mládeže „Vzkříšení“! Novináři, získávejte usilovně listu nové odběratele, výbory jednot uvažujte, jak opatřiti tento list i nejhudším, a rychle jedněte! Podněcujte také horlivost a obětavost žactva, dorostu i členstva pro tuto společnou naši věc! Použijte k agitaci propagačních prostředků, jež administrace „Vzkříšení“ všem jednotám s prvním číslem zaslala, a řiďte se pokyny ve „Věstníku Sokolském“! Musíme podchytiti a vychovávat mládež už v jejím žakovském věku, aby nám z ní vyrůstal dobrý dorost a zdatné členstvo.

Proto chutě každý se díla chop! Zas dál!

Nazdar!

Předsednictvo Československé Obce Sokolské.

Hlídka našich sester.

Z našich povinností.

Jest po svátcích sokolské práce a jistě přemýšlejí všechny pracovnice, co upoutalo jejich pozornost na cvičištích, čemu se přiučily, co třeba zlepšit a podobně. Jest však ještě něco, co těsně souvisí s těmito podniky a zůstává skoro nepovšimnuto: jsou to úkoly sester vedoucích i jednot, jež mají zodpovědnost za cvičenky. Jest zvykem, že žactvu jsou přiděleny vždy, kdykoliv je vypravujeme na nějaký podnik, dorostenkám málokdy, obyčejně je-li podnikem delší zájezd, u sester jako dospělých, zdá se toto zařazení zbytečné — a přece není! Jaký význam má dobrá vedoucí u žactva, viděly jsme o župním dnu, kde nás překvapoval hladký průběh řadění a veškeré práce se žactvem. Tyto malé celky jednot velmi snadně byly vřazeny v jednotný celek. A pak, děti, které si sestra udržovala pohromadě v dobrém rozmaru svým laskavým slovem, zůstávaly ukázněné, i když je tato na chvíli opu-

stila, nebylo vůbec neukázněnosti. Těchto příznaků jsme již neviděly o župním sletu u dorostenek a sester. Proč by i tyto skupiny nemohly mít totéž zařízení, jako u žactva? A držet se ve skupinách, než skončí jejich povinnost! Nemám však na mysli jen přivést cvičenky na cvičiště a pak se o ně již nestarati. Ne to, ale býti s nimi stále, žít s nimi všechny příhody a příležitosti a těžiti z nich vhodný materiál k výchově. Vždyť nejsme jen před-cvičovatelkami, nýbrž vychovatelkami. A právě tyto velké podniky dávají nespočetné příležitosti, jichž v klidném běhu spolkového života nemáme. Proto, sestry vedoucí, využijte příležitosti! Jistě jste již viděly některé sestry, jež mají ve zvyku „držet pohromadě“, jak hýřily veselím a jak krásně vyzní jejich den! A dovedete si představit, jak by bylo krásně pod jasným nebem míru u šaten, seřadišť a cvičiště, bez mrzutostí a neladu, po němž nikdo netouží! Nebylo by těch bloudivých oveček, jež stále ostouzejí své jednoty, ani těch nemile překvapených, když vidí „naši už stojí!“ Že úkol vedoucích sester nezáleží jen ve zvyklých starostech při takových podnikcích, viděly jsme o zájezdu do Orlové. Vedoucí nebude jen počítati své cvičenky, jestli některé neztratila, nýbrž pečuje, aby jim zajistila přiměřené pohodlí, aby únava nebyla zbytečně zvyšována. Víme, že každá z nás má určité zvyky v životosprávě a při zájezdu zní jeden paragraf pro všechny. „Večer ke spánku“ a již doma jsme měli sdělit své zkušenosti ze společného ubytování. Dále dbá vedoucí, aby se jim dostalo teplého jídla, pokud možno zachováme pravidelnost, vždy střídmost a cvičitelka bude ovšem vzorem. Nasycení ať jest jídly výživnými, ne lahůdkami, jichž dopřává si mládež ráda za nepřítomnosti rodičů. Na př. v Orlové daly jsme dorostenkám mléko místo zmrzliny a chléb s máslem místo cukrovinek — a chutnalo jim znamenitě! Chtějí-li kupovati tretky, poukážeme, jaký to má význam, jaká je hodnota a účel předmětu. Dovedeme-li to rozumně vysvětlit a nenutíme, naše mládež uzná vhodné šetření. Vedoucí projeví zájem o hospodaření jednotlivých, trochu zpovídá a pak jak by nic podá příklad, kam vede nerozvážné utrácení peněz. Může poukázati, jakou bude mít maminka radost, když neutratí všech peněz, které dostala, přesvědčí se, že dcera není útratná, že jí po druhé může zase pustiti. Setkáme-li se se známými, bavme se před mládeží, ať vidí, jak je krásně, když nás lidé rádi vzpomínají a vidí! Působí to velmi dobře, neb mládež ráda naslouchá hovorům starších, můžeme toho tedy využiti. Nebudeme úzkostlivě střežiti stranicství, ale najdeme u jiné skupiny dívek onen přívlastek, který je sblíží. Podporovati seznamování má velký význam výchovy, právě zde učíme se rozuměti jiným povahám a mírníme ostří nepochopení. Udržovati dobrou náladu dává nám možnost tříbiti vkus mládeže ve volbě zábavy, dáváme podnět a zůstaneme rádcí. Při všem mějme na mysli, že vychováváme k samostatnosti! Snad pomyslíte mnohé, že řádky se objevují pozdě. Ne sestry! Vy náčelnice, věnujte ve svých sborech chvílky roz-

seznamuje čtenáře s postavou knížete Václava a zdůrazňuje, že život národa roste jen prací, poctivostí a opravdovostí, ne nadpřirozenou pomocí. Umělec štěte i pára, akad. malíř Alexy, vypravuje lahodnou slovenčinou o Janošikovi a doprovází svá slova uměleckou vlastní ilustrací. Vykladač umění Šiman zajímavě líčí význam a vzrůst Alešův, jehož sv. Václav zdobí číslo vedle reprodukce oleje Obrovského podobizny paní Renaty Tyršové, jejichž pětasedmdesátin jest tu vzpomenuť. Malíř Mates humornou kresbou doprovází verše Toucové-Mettlerové. Najdete tu reprodukci premie Skálava oleje Podzim, jehož originál dostane vítěz vypsáné soutěže z oboru dějin našeho výtvarného umění. Nechybí tu ovšem obrázků ze sokolského života dětí a rubrika Co nového přináší mezi jiným Sedláčkovu vzpomínku na Hrnčíře, sokolského vzdělavatele a spisovatele pro mládež. Celkem vysoce hodnotný obsah pojí se tu s uměním a poutá roztomilou zábavou, jak toho děti potřebují. Jednoty přičiňte se, aby všechno žactvo bylo vychováváno a sokolsky zabavováno Vzkříšením! Rozhodte mezi dětmi zaslané obrázkové letáčky s Kašpárkovou výzvou, upozorněte je na krásný a poutavý obsah Vzkříšení, doporučujte, agitujte, předplatěte chudým, ať všichni se těší a získávají pro sokolství!

Zprávy ze župy a Č. O. S.

Ze župního předsednictva.

I. Blahopřání.

Sestře Renatě Tyršové přejeme u příležitosti 75. výročí narozenin stálého zdraví a klidu, aby, opatrujíc odkaz svého otce a manžela, dočkala se splnění všeho, co stalo se jejím životním ideálem.

II. Naše slety a zájezdy.

Nadšení, které jsme si přivezli ze sletu v Orlové, bude nám stálou vzpomínkou na naše hrdinné bratry hraničáře, jimiž děkujeme za bratrské přijetí a přejeme, aby další jejich boje na horké půdě korunovány byly po zásluze novými vítězstvími.

Slet v Pizni, jemuž přítomen byl i náš pan president, překvapil neobyčejnou mohutností, do níž vhodně zapadala velkolepá oslava M. J. Husi.

Oba podniky těšily se nemalé pozornosti i našich nepřátel, což jest nejlepším důkazem, že Sokolstvo jde za všeobecným národním pokrokem správnou cestou. Kdo miluješ, vytrvej!

Americké družstvo, sklizející bouři obdivu, které tentokrát šířilo za oceánem dobrý zvuk Československa, bratrsky vítáme.

S výsledky našeho župního sletu v Bojkovicích jsme spokojeni, děkujíc všem, kteří se přičinili o jeho zdar. Vzpomínajíc na zástupce Č. O. S., naše milé hosty, sestru Stýblovou a bratra

Polame, upřímně je pozdravujeme a těšíme se, že se zase brzy ve zdraví na Slovácku shledáme.

III. Vzpomínka.

V době 15. výročí vypovězení války bratrskému Srbsku vzpomínáme s úctou všech bratří, padlých za svobodu proti barbarům. Pozdravujeme hrdinné národy království Srbů, Chorvatů a Slovenců, přejeme dalšímu jejich národnímu a státnímu rozvoji všeho zdaru.

IV.

Uctění památky Dr. Mir. Tyrše má se podle příkazu Č. O. S. soustřeďovati každoročně ke dni jeho narozenin, t. j. 17. září.

V.

Právě vyšlo první číslo „Vzkříšení“. Získávejte mu mezi naši mládež odběratele a hledejte cestičky, jak bylo by lze dáti tento sokolský časopis všemu žactvu sokolskému!

Alois Cablík, župní jednatel.

Zprávy z jednot a poboček.

Mor. Písek. „Kde se vzala, tu se vzala“ — jak to bývá v pohádkách — před námi stojí naše Sokolovna již téměř hotová! Ještě před rokem nikdo z nás byl by nevěřil, že pohádka bude tak brzy skutečností. Ještě dva, tři týdny práce, položení podlahy, dodělání práce stolařské, sklenářské a natěračské a již usídlíme se pod vlastním krovem. Nebude to nic nádherného — nemáme na to peněz — ale budova jest řešena účelně i vkusně a myslíme, že by projektant br. Horák byl spokojen, kdyby slyšel lichotivé úsudky lidí cizích, které lze pokládati za znalce. Pro nás ovšem jest budova vrcholem krásy a účelnosti, vždyť „každý jen tu svou má za jedinou“. Den jak den přicházejí bratři a sestry na stavbu, aby se znovu a znovu přesvědčovali, že tu Sokolovna už opravdu stojí, že to není jen pěkný sen. Prohlížejí vně i uvnitř, rozzářeným zrakem hledí do prostorného sálu a jeviště, vystupují na galerii, procházejí útulnou „výborovnou“ a světlou čítárnou. A v samé radosti nevzpomenou ani těžkých starostí, které tu opravdu jsou, ale které — doufejme — nebudou nám těžkým břemenem, nýbrž vzpruhou ku práci.

Jaroslav Adamík.

Z Krhova. Z letní činnosti naší pobočky. Naše letní činnost, dvěma zdařilými vycházkami slibně započatá, byla po celé letní období dosti rušná. Přesto, že naše členstvo jest jen z vrstev zemědělských a dělnických, nepoklesla návštěva cvičení ani v době nejsilnějších prací polních, a v tělocvičně, ač těsně, bývalo vždy rušno. Někdy ovšem započato se cvičením i po 9. hodině. Zúčastnili jsme se župního dětského dne v Bojkovicích 39 cvičícími žáky a začkami, veřejného cvičení v Komni (počtem 38), v Zá-

horovicích (počtem 30) a v Pitíně (počtem 34) a župního veřejného cvičení v Bojkovicích 8 cvičícími členy a 32 žáky a žačkami v průvodu. Také měli jsme letos veřejné cvičení. Pěkné místo v Hůštiku zase po letech oživilo sokolskou rodinou a při zvucích sokolské hudby nivnické pěkně se tu všem cvičilo a pak i mile bavilo. Díky povínavání jsme okolním jednotám, Komní, Pitíni, Bzové i Záhorovicím, zvláště však mateřské jednotě bojkovské, které svou hojnou účastí cvičících bratří i hostí přispěli ke zdaru našeho veřejného cvičení. Mrzí nás jen to, že bratří naši mateřské jednoty tak neradi chodí na veřejná cvičení naše i okolních jednot v sokolském kroji. Což jest tak nepohodlný, či snad nepěkný? Ma.

Z Napajedel. Místní tělocvičná jednota Sokol uspořádala v neděli dne 4. srpna 1929 veřejné cvičení v Bažantnici. Průvodu zúčastnilo se 85 bratří, 28 žen, dorostu 21 a dorostenek 34 ve slavnostním kroji. Cvičení započalo o 3. hodině odpoledne a to: 24 žen provedlo cvičení prostná, jež byla zdařilá. 2. Cvičení dorostu a dorostenek na nářadí. Celkový ruch byl živý. Vedoucí družstev dbejte na zachranu svých svěřenců! Při přemetech na stole s pružným mříškem, mají-li tyto skutečně vypadat jako přemet a nemá-li cvičenec při chybném držení těla spadnouti na zem, jest třeba dobré záchrany o dvou cvičících. Po dorostu nastupuje pět družstev mužů a jedno družstvo žen na cvičení na nářadí. Muži cvičí: hrazdu, bradla, stůl na špi, koně a malenovské družstvo bradla. Ženy — bradla se zvýšenou žerdí. Sestavy žen byly vhodně voleny a provedení jejich bylo dobré. Za to sestavy bratří namnoze prozrazovaly slabou přípravu na veřejné vystoupení. Na př. na hrazdě zacvičena jedna sestava povinná a dvě sestavy volné. Povinná byla příliš těžká pro celé družstvo a byla provedena jen málo cvičenci bezvadně. Volná obsahovala většinou veletoce a neměla jiných vděčnějších prvků. Vedoucí družstev nepřipouštějte sestav, jež jsou nad síly cvičenců, zvláště tam, kde jedinec zřejmě neovládá cvičebních prvků, ale sestavu končí saltem! 4. číslem pořadu byla prostná 24 dorostenek. Pozornost obecnstva soustředěna byla na prvou čtveřici otrokovskou, která cvičila přesně a svižně, za to většina dalších čtveřic cvičila bez snahy dodat svým prostným žádoucí živostí. Po dorostenkách nastupují muži k ukázkám lehké atletiky a to: skok o tyči, skok vysoký a vrh koulí. Jednotlivé výkony byly se zájmem sledovány. Ukázka lehké atletiky velmi dobře se hodila do rámce pořadu. Bylo by však dobře věnovati pozornost i jiným odvětvím lehké atletiky, jež jsou stejně vydatná i vděčná. Dalším číslem pořadu bylo cvičení prostných s věnečky 32 dorostenek. Cvičeno s chuff a přesně. Po odchodu dorostenek nastupuje 48 mužů na cvičení prostná. Nástup proveden pěknou rejí, škoda, že hudba nebyla připravena na delší nástup a přestala hráti uprosřed nástupu, takže tento byl dokonán bez hudebního doprovodu. Prostná mužů prozrazovala pilnou přípravu k zájezdu do Orlové. Byla krásná

i vyřízení, jež jindy obyčejně pokulhává, bylo tentokrátě přesné. Prostná mužů byla pěkným zakončením veřejného cvičení. Jako poslední bod pořadu byl přátelský zápas v odbíjené jednoty napajedelské s jednotou fryštátskou. Výsledek: dorost 1 : 2 pro Fryšták, muži 2 : 3 pro Fryšták. Celkový výsledek veřejného cvičení v Napajedlích byl dobrý až na některé maličkosti, jako na př. velké přestávky mezi jednotlivými tělocvičnými čísly; závalu tuto lze lehce odstraniti a to řádnou organizací na seřadišti. A nyní několik všeobecných poznámek. Před každým župním sletem bývá náčelníkem důrazně upozorňováno, že bratři ve cvičebním úboru nesmějí se procházeti mezi obecenstvem a že ke cvičebnímu úboru mužů náleží také čapka! To, co platí pro župní vystoupení, platí také pro vystoupení jednot! Novinkou veřejného vystoupení jednoty napajedelské bylo upuštění od společného odciodu ze cvičiště. Mám za to, že, dojde-li jednota se sokolským praporem ve spořádaném útvaru na cvičiště, má se tímže způsobem navrátiti do Sokolovny. Nenaříkejme pak, že členstvo upouští od nošení slavnostního kroje! Za takových okolností mnohemu nebude státi zato ukázať se v kroji a jít za sokolským praporem. Kam to spějeme! Činím-li tyto poznámky, činím tak v zájmu naší společné věci a nejsou adresovány jen jednotě napajedelské, nýbrž všem jednotám v župě, kde jest v tomto směru třeba nápravy. Nazdar!

Švejčara.

Z Velké nad Veličkou. Dne 14. července t. r. bylo u nás veřejné cvičení. Zdá se, že tentokrátě průvod předčil dřívější průvody jak počtem účastníků, tak ladností. Vyšel od začátku městečka a čítal 305 osob. V průvodě družila se červená barva sokolských košil a košilek s běloskvoucími velikými šatkami a modrými řízami dorostenek a v září rozradostněného slunce skyta se každému účastníku velkolepý pohled. Průvod dorazil o půl 3. hod. odpo. na pilu br. Josefa Šuránka, jež každoročně toto velmi příhodné místo Sokolu na veřejné cvičení ochotně propůjčuje. Po krátké přestávce začalo vlastní veřejné cvičení. Čísel bylo 10. Vesměs bylo pozorovati, že jednota velická se dobře na vše připravila. Velmi pěkně působilo 4. číslo, tance na velické písni, když na cvičiště nastoupilo 28 dívek v šatkách a za doprovodu hudby, počínajíc písní „Veličanů doma není“ a končíc „Chodila Andulka po širokém poli“, náležitým tempem předvedlo tyto jemné tance. Při 5. čísle — dorost prostná — hudba při 4. oddíle začala hráti fanfáru dále, aniž by opakovala ještě dvakrát oddíl, ale chyba tato byla ihned napravena, takže cvičení se pak v pořádku ukončilo. Jinak prostná ostatní byla vesměs dobře zacvičena svědomitostí a přesností cvičitelů. — Účast na cvičení byla značná, zejména našich lidí, Veličanů i z okolí v bílých kabátech, takže se může směle říci, že na Hornácku pod horou Javořinou trvale zvítězila myšlenka sokolská a prapor sokolský směle v našem kraji vlaje. Po cvičení se mládež pobavila jednak ještě na cvičišti, večer pak v sále u Jagošů. Možno říci, že toto velické ve-

řejné stává se každoročně dostaveníčkem sokolských hostů a přátel z celého okolí i vzdálenějšího. Letošní pak veřejné bylo věru pěkným počátkem nového desetiletí a pevně doufáme, že v tomto druhém desetiletí velický Sokol bude pevně kráčet v ideách sokolských a že perutě své rozestře nad celým krajem podjavorinským.

Uh. Hradiště. (Stavba nové Sokolovny). Začali jsme právě před rokem. Bylo to v úterý 28. srpna 1928, kdy vytyčil nám náš bratr Horák 2 jámy na vápno a my pustili se s chutí do práce. Nato v sobotu 1. září položeny byly základy a v pondělí skytalo již staveniště nové Sokolovny radostný pohled na slibný začátek díla, jež spěje po roce svého dokončení.

Kolik tu bylo ruchu a radostného zápalu, kolik energie a bratrského závodění při budování tohoto stánku národního zdraví, síly a příkladného sebeobětování, jež sloužití bude nejen nám, nýbrž zvláště příštímu pokolení, a hlásajíc kouzlo velké myšlenky, státi zde bude povždy odhodlané jako jubilejní pomník víry v sebe, pracovitosti a nesobeckosti.

Práce spěje zrychleným tempem, třeba ji, jako při dobudování každého velkého díla, méně viděti. Tak v poslední době dokončeny byly mimo jiné všechny parketové podlahy, kanalisace, elektrické a plynové osvětlení atd.

Na umělecké výzdobě pracoval na místě samém akademický sochař Gustav Kafka, který zvýšil dojem nových návštěvníků symbolickými sochami. Na terase nad portálem budovy kynou vám opravdovým odhodláním nadživotní postavy muže a ženy, hlavní schodiště do prvního poschodí oživeno zase čtyřmi dětskými skupinami, jimiž mistr případně vyjádřil jarost slibného sokolského mládí, jdoucího sokolskou tělocvičnou směle do života. Nádvoří, které po úpravě sloužití bude za letní cvičiště, přehlíží s konsoly na zdi sokol s rozepiatými perutěmi. Všechny tyto práce jsou zbudovány na železné kostře z jemného betonu a umělého kamene.

Na úpravě moderního jeviště s kruhovým horizontem a loutkového divadla pilně pracuje dekorační malíř J. Moucha.

Asi před 14i dny započalo se s úpravou starého tělocvičného sálu, který po rozšíření a úpravě sloužití bude jen účelům tělocvičným.

Chystané otevření nové Sokolovny nebude pro krátkost času letos v měsíci září, jak se původně mysliło, ale až na jaře příštího roku 1930, kdy bude letní cvičiště i okolí Sokolovny nápraveno.

Jednotlivé odbory zahajují však již postupně svou činnost bez ohledu na tuto okolnost. Tak odbor biografický zahájil pravidelné promítání 14. srpna 1929 filmem „Cassanova“, dramatický odbor chystá Dvořákovy „Husity“ a cvičitelský odbor Tělocvičnou besedu na 28. října. Župní vzdělávací škola, pořádaná 21. a 22. září t. r. bude také již v nové Sokolovně v Uh. Hra-

dišti. Jiným zájemcům o propůjčení sálu pro jejich podniky bude lze vyhověti, až budou dohotoveny potřebné přílehlé místnosti a jeviště. V nejbližší době bude podniknuta akce, aby zrevídova a se valnou hromadou stanovená pracovní povinnost a dobrovolné peněžité dary a úpisy.

Bratři a sestry, neopomeňte při vhodné příležitosti navštívit nás při radostné práci a potěšiti se výsledkem poctivého národního úsilí. Nazdar!

Alois Cablik.

Uh. Hradiště. (Z dramatického a zábavního odboru.) Dramatický odbor pro nehotovost prací zařizovacích na jevišti odložil zahajovací představení v novém sále na 5. říjen. Volbu hry Dvořákovy „Husité“ lze nazvati šťastnou. Výprava a mohutnost tohoto historického eposu, které v 9i obrazech líčí lapidárně velkou dobu dějin našeho národa, bude důstojným začátkem nové činnosti dram. odboru. (Upozorňujeme již dnes na toto představení bratrské jednoty, aby vyslaly své bratry režiséry. Ve. hře zaměstnáno jest 68 osob vyjma dětí a hudby.) Již 6. listopadu sehraje odbor novou českou veselohru Wernerovu: „Choulostivá historie“. — Připravuje program na Sylvestra. — Stanovil datum prvních „Šibínek“ na 8. února 1930. k jejichž rázu vypisuje tímto soutěž s odměnami 100 Kč za nejlepší myšlenku, 50 Kč jako druhou cenu. Návrhy detailně vypracované pošlete na „Dramatický odbor Sokola“ v Uh. Hradišti. — Bratry a sestry, kteří by chtěli hráti s námi divadlo, i začátečníky ochotně v svůj střed přijmeme. Hlaste se u kteréhokoliv člena!

—ký.—

Obsah řídí redakční kruh. — Redakční závěrka 25. každého měsíce. — Vychází měsíčně. — Vydává Sokolská župa Komenského v Kyjově. — Roční předplatné Kč 8.—. — Číslo jednotlivé Kč 1.—. — Za redakci odpovídá a příspěvky přijímá br. Ant. Konečný, prof. obch. akademie v Uh. Hradišti. — Tiskem K. Hylského v Uh. Hradišti. — Administrační a insertní dotazy vyřizuje knihtiskárna Karla Hylského v Uh. Hradišti. — Povolení používání novinových známek uděleno výnosem ředitelství pošt. a telegr. v Brně č. 44.820/VI. 13. V. 1920.

LOUTKY UMĚLECKY ŘEZBOVANÉ

v každé velikosti zhotoví a výhodně dodá

Jaromír Jeslík,

řezbářské dílny v Luhačovicích.

Vyrábí také lyže, sánky a umělecký nábytek.



ADAM PRAHA

KUNRATICE.

Výhodné placení.

**Bezpečné
elegantní
tělocvičné
nářadí**

s 5iletou zárukou.

Vedoucí cenou a jakostí.

Dostaveníčkem sokolské společnosti
jest

restaurace v Sokolovně

(hotel „KORUNA“ v Uherském Hradišti).

Výborná domácí kuchyně — Přírodní vína.

O návštěvu prosí

JAN HOLUB, restaurátér.

Pamatujte na sebe a své milé **úsporami** na dárkové a vkladní knížky

OKRESNÍ ZÁLOŽNY V UHER. BRODĚ!

Šetřnost je matkou svobody! Šetřnost k blahobytu! Šetření - bohaté koření!

PLAKÁTY k veřejným cvičením
a tanečním zábavám.

VEŠKERÉ TISKOPISY obchodní
i spolkové.



Knihtiskárna **K. HYLSKÝ, Uh. Hradiště.**

C. Neusser, zasílatelství

v Uh. Hradišti.

Stěhování patent. nábytkovými vozy.

-- Autostěhování a autodoprava. --

OBCHOD

uhlím, dřívím, vápnem, cement, lepenkou, rákosem
sádrou ve velkém i malém.

Úbory — střevíce — náradí — náčiní

pro

SPORT

TĚLOCVIK

HRY

(athletiku, box, bruslařství, football, hockey,
lyžařství, plavectví, rugby, šerm, turistiku,
tenis, volleybal atd.)

žádejte jen v odborném závodě

Fach
PRAHA II ŽITNÁKO
TEL. 33373

**Podrobný ceník
zdarma a franko!**

FOTOGRAF

**Václav Bartoň v Uh. Hradišti,
proti měšťanské škole,**

doporučuje se br. jednotám k provedení tableau, zvětšených
obrazů, pohledových fotografií atd. za velmi výhodných cen.

Spořitelna města Uh. Hradiště,

největší lidový peněžní ústav moravského Sloven-
ska, přijímá vklady a poskytuje půjčky na hypotéky,
směnky a cenné papíry. — Za vklady ručí aktiva
spořitelny přes 56,000,000— Kč a rezerv. fond
Kč 2,900,000— a město Uh. Hradiště poplatní silou
a velkostátkem mírové ceny přes 3 miliony Kč.

U spořitelny uloženo jest 56,000,000— Kč.